

# УНІВЕРСІТЭЦКІ ВЕСНІК

№ 3-4 (151-152)  
сакавік  
2010



Выдаецца з мая 1996 г. Пэрыядычнасць - 1 раз у месяц

Газета Установы адукацыі «Магілёўскі дзяржаўны ўніверсітэт імя А.А. Куляшова»

## Дарагія сябры!

Магілёўскі дзяржаўны ўніверсітэт імя А.А.Куляшова з'яўляецца адной са старэйшых навучальных устаноў нашай краіны. Ён мае багаты гістарычны традыцыі, якія беражліва захоўваюцца і развіваюцца амаль 100 гадоў.



Пашырэнне маштабу і змястоўнага боку дзейнасці дазволіла ўніверсітэту набыць статус буйной установы адукацыі ўсходняга рэгіёну, якая становіцца ўплывае на рознабаковае жыццё Магілёўскай вобласці. За гэты час падрыхтавана больш за 50 тысяч спецыялістаў для органаў народнай адукацыі, культуры, навуковых і дзяржаўных устаноў краіны. Многія выпускнікі сталі вядомымі далёка за межамі рэспублікі. Сярод іх – першы Прэзідэнт Рэспублікі Беларусь А.Р. Лукашэнка, Герой Саветскага Саюза Д.П. Жмуроўскі, Л.С. Данілюк, Р.Ф. Рабчэўскі, прадстаўнікі творчай інтэлігенцыі І.Шклярэўскі, Э. Валасевіч, М. Булахаў, М. Барсток, вядомыя дзяржаўныя дзеячы М.В. Зімянін, В.Ф. Шаўра, М.А. Аўласевіч, А.М. Радзькоў, У.Канаплёў, У.Матвейчук, буйныя вучоныя, лаўрэаты Дзяржаўных прэмій В.А.Мастоўнікаў, К.І. Верашчагін, больш за 300 заслужаных настаўнікаў і выдатнікаў асветы краіны, знакамітыя вучоныя, Алімпійскія чэмпіёны С.Баітава, А.Масякоў, сярэбраны прызёр Алімпіяды ў Ванкуверы С.Новікаў і інш.

Сёння наш ўніверсітэт дынамічна развіваецца і з'яўляецца буйным навукова-адукацыйным і культурна-асветніцкім цэнтрам, які мае прызнанне не толькі ў Беларусі, але і за яе межамі. У яго складзе 10 факультэтаў, Інстытут павышэння кваліфікацыі і перападрыхтоўкі кадраў, аспірантура, Горацкі педагагічны і Магілёўскі сацыяльна-гуманітарны каледжы. Пры ўніверсітэце створаны і паспяхова дзейнічае вучэбна-метадычны комплекс: ўніверсітэт як базавае арганізацыя і больш за 20 устаноў і органаў адукацыі. Ва ўніверсітэце атрымліваюць адукацыю больш за 8500 студэнтаў па 36 спецыяльнасцях. Вучэбна-выхаваўчая і навукова-даследчая работа вядзецца на 36 кафедрах, дзе працуюць звыш 500 выкладчыкаў, з іх

18 дактароў навук і прафесараў, 167 кандыдатаў навук, дацэнтаў. Выкладанне ў МДУ імя А.А.Куляшова вядзецца з улікам класічных і выкарыстаннем сучасных тэхналогій і метадаў навучання. Арганізацыя навучальнага працэсу аб'яўляецца на спалучэнне з навукова-даследчай дзейнасцю.

Сучасная вучэбна-матэрыяльная база ўключае ў сябе 5 вучэбных карпусоў, аграбіястанцыю "Любуж", 3 спартыўныя комплексы, стадыён, 7 інтэрнатаў, санаторый-прафілакторый, комплекс грамадскага харчавання, музейны комплекс, больш за 200 вучэбных кабінетаў і лабараторый. Да паслуг студэнтаў ўніверсітэцкая бібліятэка, фонды якой налічваюць больш за 650 тысяч экзэмпляраў кніг і перыядычных выданняў, читальныя залы ва ўсіх вучэбных карпусах.

Выкладчыкі і студэнты вядуць актыўную навукова-даследчую работу па прыярытэтных накірунках развіцця навукі ў Рэспубліцы Беларусь, многія з іх з'яўляюцца пераможцамі рэспубліканскіх і міжнародных конкурсаў. Выпускнікі нашага ўніверсітэта атрымліваюць дыпламы, якія высока цэняцца на рынку працы. Універсітэт клапаціцца пра сваіх выпускнікоў: захоўвае сістэму размеркавання і мэтай падрыхтоўкі спецыялістаў. Для тых, хто мае гонар быць студэнтам МДУ імя А.А.Куляшова, наша ВУН дае магчымасць адначасова з глыбокай прафесійнай падрыхтоўкай атрымаць шэраг дадатковых спецыяльнасцей.

Ва ўніверсітэце створаны належныя ўмовы для працы і адпачынку, іншагароднія студэнты, якія маюць патрэбу ў жыллі, пражываюць у добраўпарадкаваных інтэрнатах. Універсітэт пастаянна клапаціцца аб стварэнні умоў для раскрыцця творчага патэнцыялу студэнтаў. Для гэтага створаны і дзейнічаюць 60 клубаў, кружкаў, творчых аб'яднанняў; ансамблі, аркестры, валанцёрскі і паэтычны клубы, каманды КВЗ, клуб інтэлектуальных гульняў і дэбат-клуб. Працуюць народныя калектывы, у іх ліку вакальны ансамблі «Ad libitum», «Гармонія», танцавальны «Церніца» і інш. Традыцыйнымі ва ўніверсітэце сталі конкурсы педагагічнага майстэрства «Лепшы будучы настаўнік года», «Міс Універсітэт», самадзейнай мастацкай творчасці «Зорны шлях», «Радзіма мая дарагая», злётны валанцёрскі і інш. Да паслуг студэнтаў стадыёны, спартыўныя і трэнажорныя залы, 30 спартыўных секцыяў па розных відах спорту, у якіх займаецца больш за 2500 студэнтаў. Папулярнасцю карыстаецца Цэнтр курсавой падрыхтоўкі, дзе на 21 аддзяленні займаецца больш за 400 студэнтаў.

Шырока развіваюцца міжнародныя сувязі МДУ імя А.А.Куляшова з вышэйшымі навучальнымі ўстановамі Расіі, Украіны, Малдовы, Польшчы, Германіі, Францыі і іншых краін.

Колькі адкрыццяў належыць зрабіць тым, хто стане студэнтам Магілёўскага дзяржаўнага ўніверсітэта імя А.А. Куляшова, і калі, пераадолеўшы ўсе выпрабаванні, вы пойдзеце ў самастойнае прафесійнае жыццё, ўніверсітэт застанецца для вас крыніцай ведаў, месцам нараджэння студэнцкага сяброўства, узаемападтрымкі і ўзаемадапамогі.

Універсітэт імя А.А.Куляшова гарантуе вам высокую якасць вышэйшай адукацыі. Чакаем вас і жадаем поспехаў!

**К.М. БАНДАРЭНКА,**  
старшыня прыёмнай камісіі,  
рэктар Магілёўскага  
дзяржаўнага ўніверсітэта  
імя А.А.Куляшова.



### 15 САКАВІКА – ДЗЕНЬ КАНСТЫТУЦЫІ

## Канстытуцыя – прававая аснова беларускай дзяржаўнасці

Сучасны этап развіцця беларускай дзяржаўнасці адметны стварэннем суверэннай беларускай дзяржавы – Рэспублікі Беларусь. 27 ліпеня 1990 года Вярхоўны Савет БССР XI склікання прыняў Дэкларацыю аб дзяржаўным суверэнітэце.

З таго часу ў рэспубліцы дзейнічаюць два канстытуцыйныя дакументы аднаўраўнаважанага кшталту: Канстытуцыя БССР і Дэкларацыя аб дзяржаўным суверэнітэце.

Дынаміка палітычнага працэсу абумовіла неабходнасць канстытуцыйнага замацавання новых формаў дзяржаўнага і гаспадарчага жыцця. Між тым, канстытуцыйны працэс быў ускладнены працяглымі дыскусіямі ў Вярхоўным Саветце на кшталт формы праўлення – выбару паміж

парламентскай або прэзідэнцкай рэспублікай. Гэта пытанне з'явілася аб'ектам барацьбы розных палітычных сіл.

15 сакавіка 1994 года сесія Вярхоўнага Савета XII склікання быў прыняты праект Канстытуцыі Рэспублікі Беларусь, што мела важную ролю для замацавання суверэнітэту нашай краіны. Упершыню былі створаны інстытут прэзідэнцкай улады і Канстытуцыйны Суд. У чэрвені-ліпені 1994 года па выніках двух тураў усенародных выбараў былі абраны першы Прэзідэнт Рэспублікі Беларусь А.Р. Лукашэнка.

Стварэнне інстытута прэзідэнцкай улады патрабавала ўзгаднення паўнамоцтваў іншых органаў улады, канстытуцыйнага замацавання характара і нормаў узаемаадносін паміж

асноўнымі галінамі дзяржаўнай улады, якія б адпавядалі новай палітычнай сітуацыі. Гэты працэс ва ўмовах сацыяльна-эканамічнага крызісу, які ахапіў у сярэдзіне 1990-х гадоў большасць краін СНД, прывёў да напружанасці ва ўзаемаадносін паміж прэзідэнтам і парламентам. Канфлікт не мог быць вырашаны на падставе Канстытуцыі 1994 года. У гэтых умовах Прэзідэнт Рэспублікі Беларусь А.Р.Лукашэнка прапанаваў правядзенне агульнарэспубліканскага рэферэндума з мэтай унясення адпаведных змяненняў у канстытуцыйны дакумент для пашырэння паўнамоцтваў і адказнасці Прэзідэнта рэспублікі за ўзаемаадзясненне розных галін улады. Былі прапанаваны прыныпова новыя змяненні ў структурыі заканадаўчай улады – стварэнне двухпалатнага Нацыянальнага сходу.

Канстытуцыя Рэспублікі Беларусь з пункту гледжання адпаведнасці яе артыкулаў галоўным міжнародна-прававым дакументам з'яўляецца дэмакратычнай і стварае ўмовы для развіцця палітыка-прававой культуры грамадства.

### ВСТРЕЧА С МИНИСТРОМ

## О ПРОБЛЕМАХ ОБРАЗОВАНИЯ



Выступаючы на расшарыненым засяданні Савета ўніверсітэта 11 марта 2010 г. с докладом «О состоянии и перспективах развития системы образования Республики Беларусь», министр образования Республики Беларусь, доктор педагогических наук, профессор А.М. Радков отметил, что Министерство направляет свои усилия на выполнение задач по обеспечению доступности и качества образования на всех его уровнях, выполнению в этих целях поручений Главы государства, Правительства РБ.

В 2009 г. основные усилия были сосредоточены на повышении эффективности функционирования системы образования, приведении содержания образования в соответствие с потребностями социально-экономического развития страны, совершенствовании законодательства об образовании, повышении престижа белорусского образования на международной арене.

Республика Беларусь входит в группу стран с высоким индексом развития человеческого потенциала. Такие уровни образования, как профессионально-технический, дошкольный, внешкольное образование и воспитание являются модельными образцами в СНГ.

В докладе получили освещение такие актуальные вопросы, как переход на 9-летний срок получения общего базового и на 11-летний срок получения общего среднего образования; создание национальной системы учебного книгоиздания, при этом А.М.Радков подчеркнул, что сегодня первоочередной задачей становится уже не традиционный, а электронный учебник; подготовка специалистов и рабочих через систему

профессионального образования, переход на новое поколение образовательных стандартов; закрепление молодых специалистов на местах распределения, и в этой связи необходимы целенаправленные усилия государства и работодателей по формированию общественного понимания значимости рабочей профессии.

Основной акцент был сделан на подготовку кадров высшей научной квалификации. В рамках государственного заказа на подготовку научных работников высшей квалификации осуществляется прием в аспирантуру, докторантуру за счет средств республиканского бюджета. Однако Министерство обеспокоено низкой результативностью работы аспирантуры и докторантуры в подведомственных учреждениях, в том числе и в нашем вузе; наблюдается старение научного потенциала, что требует решительных мер по проблеме омоложения научных кадров. Подчеркивалась необходимость внедрения в вузе менеджмента качества образования. Внедрение этой системы на основе международного стандарта ИСО 9001 послужит повышению качества подготовки выпускников вузов и эффективности научных исследований.

В целом, система образования работает ритмично, возникающие проблемы решаются оперативно. Президент нашей страны А.Г.Лукашенко отметил: «Беларусь по праву гордится высоким качеством отечественного образования, которое является величайшим народным достоянием». Эти слова обязывают всех нас работать еще более эффективно и результативно.

Адна з умоў развіцця дэмакратычных асноў беларускай дзяржавы і грамадства з'яўляецца развіццё Саветаў дэпутатаў - мясцовага самакіравання як формы арганізацыі і дзейнасці грамадзян для самастойнага вырашэння сацыяльных, эканамічных, палітычных і культурных пытанняў мясцовага ўзроўню.

Магілёўская вобласць рыхтуецца да правядзення адметнага палітыка-прававога і дзяржаўнага мерапрыемства - чарговых выбараў ў мясцовыя Саветы дэпутатаў. Наперадзе вялікая і напружаная работа, накіраваная на паскоранае развіццё беларускай сацыяльна-эканамічнай мадэлі, станаўленне прававой дзяржавы, развіццё мясцовага самакіравання. Як сведчыць сацыялагічнае апытанне, жыхары горада Магілёва і вобласці зацікаўлены выбарчай кампаніяй і выказваюць гатоўнасць выканаць свой грамадзянскі абавязак на выбарчых участках 25 красавіка 2010 года.

**У.В. ЯСЕЎ,**  
праэктар па вучэбнай рабоце,  
кандыдат палітычных навук, дацэнт.



# ПОРЯДОК ПРИЕМА

## В УЧРЕЖДЕНИЕ ОБРАЗОВАНИЯ «МОГИЛЕВСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМ. А.А. КУЛЕШОВА» НА 2010 ГОД

Адрес: 212022, г. Могилев, ул. Космонавтов, 1.  
Телефон: (0222) 28-41-11 (приемная комиссия).  
Факс: (0222) 28-36-26.  
Web-сайт: <http://msu.mogilev.by> (официальный сайт вуза).  
E-mail: [rector@msu.mogilev.by](mailto:rector@msu.mogilev.by) (приемная ректора), [priem@msu.mogilev.by](mailto:priem@msu.mogilev.by) (приемная комиссия).

Условия и порядок приема абитуриентов на дневную и заочную формы получения высшего образования в учреждение образования «Могилевский государственный университет им. А.А. Кулешова» определяются Правилами приема в высшие учебные заведения, утвержденными Указом Президента Республики Беларусь от 07.02.2006 № 80 (далее – Правила приема в высшие учебные заведения) и настоящим Порядком. Учреждение образования «Могилевский государственный университет им. А.А. Кулешова» имеет специальное разрешение (лицензию) на право осуществления образовательной деятельности № 02100/0533109, выданное Министерством образования Республики Беларусь.

**СРОКИ ПРИЕМА ДОКУМЕНТОВ ОТ АБИТУРИЕНТОВ, ПРОВЕДЕНИЯ ВСТУПИТЕЛЬНЫХ ИСПЫТАНИЙ** устанавливаются в соответствии с Правилами приема в высшие учебные заведения.

### УСЛОВИЯ ПРОВЕДЕНИЯ КОНКУРСА

Прием абитуриентов осуществляется:

- на дневную форму получения образования:

Подсистема системы специальностей и квалификаций, в рамках которой проводится конкурс	Код	Квалификация	Вступительные испытания
<b>Исторический факультет</b>			
раздельный конкурс проводится по направлениям специальности:			
1. История (отечественная и всеобщая)	1-21 03 01-01	Историк. Преподаватель истории и социально-гуманитарных дисциплин	белорусский (русский) язык (централизованное тестирование (далее – ЦТ)), история Беларуси (ЦТ), всемирная история новейшего времени (ЦТ).
2. История (археология)	1-21 03 01-02	Историк-археолог. Преподаватель	белорусский (русский) язык (ЦТ), история Беларуси (ЦТ), всемирная история новейшего времени (ЦТ).
3. История. Религиоведение	1-02 01 02-05	Преподаватель	белорусский (русский) язык (ЦТ), история Беларуси (ЦТ), всемирная история новейшего времени (ЦТ).
4. История. Социально-политические дисциплины	1-02 01 02-06	Преподаватель	белорусский (русский) язык (ЦТ), история Беларуси (ЦТ), всемирная история новейшего времени (ЦТ).
<b>Физико-математический факультет</b>			
конкурс проводится по группе специальностей (направлений):			
1. Математика. Физика	1-02 05 03-01	Преподаватель	белорусский (русский) язык (ЦТ), математика (ЦТ), физика (ЦТ).
2. Физика. Математика	1-02 05 04-01	Преподаватель	белорусский (русский) язык (ЦТ), математика (ЦТ), физика (ЦТ).
3. Информатика	1-31 03 04	Математик - системный программист	белорусский (русский) язык (ЦТ), математика (ЦТ), физика (ЦТ).
раздельный конкурс проводится по направлению специальности:			
4. Информатика. Иностранный язык (английский)	1-02 05 05-01	Преподаватель	белорусский (русский) язык (ЦТ), английский язык (ЦТ), математика (ЦТ).
<b>Факультет славянской филологии</b>			
раздельный конкурс проводится по специальностям:			
1. Белорусский язык и литература. Русский язык и литература	1-02 03 03-01	Преподаватель	белорусский язык (ЦТ), история Беларуси (ЦТ), белорусская литература (устно (далее – У)).
2. Русский язык и литература. Белорусский язык и литература	1-02 03 04-01	Преподаватель	русский язык (ЦТ), история Беларуси (ЦТ), русская литература (У).
3. Журналистика (печатные СМИ)*	1-23 01 08-01	Журналист	белорусский (русский) язык (ЦТ), история Беларуси (ЦТ), творчество.
<b>Факультет естествознания</b>			
раздельный конкурс проводится по направлениям специальности:			
1. Биология (научно-педагогическая деятельность)	1-31 01 01-02	Биолог. Преподаватель биологии и химии	белорусский (русский) язык (ЦТ), химия (ЦТ), биология (ЦТ).
2. География. Биология	1-02 04 05-01	Преподаватель	белорусский (русский) язык (ЦТ), география (ЦТ), биология (ЦТ).
3. Химия (научно-педагогическая деятельность)	1-31 05 01-02	Химик. Преподаватель химии	белорусский (русский) язык (ЦТ), математика (ЦТ), химия (ЦТ).
<b>Факультет иностранных языков</b>			
раздельный конкурс проводится по направлениям специальности:			
1. Романогерманская филология	1-21 05 06	Филолог. Преподаватель английского и немецкого языков и литератур. Переводчик	белорусский (русский) язык (ЦТ), история Беларуси (ЦТ), английский язык (ЦТ).
2. Романогерманская филология	1-21 05 06	Филолог. Преподаватель французского и немецкого языков и литератур. Переводчик	белорусский (русский) язык (ЦТ), история Беларуси (ЦТ), английский язык (ЦТ).
3. Романогерманская филология	1-21 05 06	Филолог. Преподаватель немецкого и английского языков и литератур. Переводчик	белорусский (русский) язык (ЦТ), история Беларуси (ЦТ), немецкий язык (ЦТ).
4. Романогерманская филология	1-21 05 06	Филолог. Преподаватель французского и английского языков и литератур. Переводчик	белорусский (русский) язык (ЦТ), история Беларуси (ЦТ), французский язык (ЦТ).

<b>Факультет экономики и права</b>			
раздельный конкурс проводится по специальностям:			
1. Экономика и управление на предприятии	1-25 01 07	Экономист-менеджер	белорусский (русский) язык (ЦТ), иностранный язык (ЦТ), математика (ЦТ).
2. Правоведение*	1-24 01 02	Юрист	белорусский (русский) язык (ЦТ), математика (ЦТ), обществоведение (ЦТ).
3. Социология	1-23 01 05	Социолог. Преподаватель социологии и социально-политических дисциплин	белорусский (русский) язык (ЦТ), история Беларуси (ЦТ), обществоведение (ЦТ).
<b>Факультет физического воспитания</b>			
конкурс проводится по специальности:			
Физическая культура	1-03 02 01	Преподаватель	белорусский (русский) язык (ЦТ), биология (ЦТ), физическая культура.
<b>Педагогический факультет</b>			
раздельный конкурс проводится по направлениям специальности:			
1. Начальное образование. Белорусский язык и литература	1-01 02 02-04	Преподаватель	белорусский (русский) язык (ЦТ), математика (ЦТ), белорусская литература (У).
2. Начальное образование. Изобразительное искусство	1-01 02 02-02	Преподаватель	белорусский (русский) язык (ЦТ), математика (ЦТ), творчество.
3. Начальное образование. Иностранный язык (английский)	1-01 02 02-05	Преподаватель	белорусский (русский) язык (ЦТ), математика (ЦТ), английский язык (ЦТ).
4. Хореографическое искусство (народный танец)	1-17 02 01-04	Артист народного танца. Преподаватель. Балет-мейстер	белорусский (русский) язык (ЦТ), история Беларуси (ЦТ), творчество.
конкурс проводится по специальности:			
5. Музыкальное искусство	1-03 01 02	Преподаватель	белорусский (русский) язык (ЦТ), история Беларуси (ЦТ), творчество.
<b>Факультет педагогики и психологии детства</b>			
конкурс проводится по направлению специальности:			
1. Дошкольное образование. Социальная педагогика	1-01 01 02-07	Педагог. Социальный педагог	белорусский (русский) язык (ЦТ), история Беларуси (ЦТ), биология (ЦТ).
раздельный конкурс проводится по специальностям:			
2. Логопедия	1-03 03 01	Учитель-логопед	белорусский (русский) язык (ЦТ), история Беларуси (ЦТ), биология (ЦТ).
3. Психология	1-23 01 04	Психолог. Преподаватель психологии	белорусский (русский) язык (ЦТ), история Беларуси (ЦТ), биология (ЦТ).
4. Социальная работа (социально-педагогическая деятельность)	1-86 01 01-01	Специалист по социальной работе	белорусский (русский) язык (ЦТ), история Беларуси (ЦТ), биология (ЦТ).
<b>- на заочную форму получения образования:</b>			
<b>Исторический факультет</b>			
конкурс проводится по направлению специальности:			
История. Социально-политические дисциплины	1-02 01 02-06	Преподаватель	белорусский (русский) язык (ЦТ), история Беларуси (ЦТ), всемирная история новейшего времени (ЦТ).
<b>Факультет славянской филологии</b>			
раздельный конкурс проводится по специальностям:			
1. Белорусский язык и литература. Русский язык и литература	1-02 03 03-01	Преподаватель	белорусский язык (ЦТ), история Беларуси (ЦТ), белорусская литература (У).
2. Русский язык и литература. Белорусский язык и литература	1-02 03 04-01	Преподаватель	русский язык (ЦТ), история Беларуси (ЦТ), русская литература (У).
3. Журналистика (печатные СМИ)*	1-23 01 08	Журналист	белорусский (русский) язык (ЦТ), история Беларуси (ЦТ), творчество.
<b>Факультет естествознания</b>			
конкурс проводится по направлению специальности:			
География. Биология	1-02 04 05-01	Преподаватель	белорусский (русский) язык (ЦТ), биология (ЦТ), география (ЦТ).
<b>Факультет экономики и права</b>			
раздельный конкурс проводится по специальностям:			
1. Экономика и управление на предприятии	1-25 01 07	Экономист-менеджер	белорусский (русский) язык (ЦТ), иностранный язык (ЦТ), математика (ЦТ).
2. Правоведение*	1-24 01 02	Юрист	белорусский (русский) язык (ЦТ), математика (ЦТ), обществоведение (ЦТ).
<b>Факультет физического воспитания</b>			
конкурс проводится по специальности:			
Физическая культура	1-03 02 01	Преподаватель	белорусский (русский) язык (ЦТ), биология (ЦТ), физическая культура.
<b>Педагогический факультет</b>			
конкурс проводится по специальности:			
1. Начальное образование	1-01 02 01	Преподаватель	белорусский (русский) язык (ЦТ), история Беларуси (ЦТ), математика (ЦТ).

<b>Факультет педагогики и психологии детства</b>			
раздельный конкурс проводится по направлениям специальности:			
1. Дошкольное образование. Социальная педагогика	1-01 01 02-07	Педагог. Социальный педагог	белорусский (русский) язык (ЦТ), история Беларуси (ЦТ), биология (ЦТ).
2. Дошкольное образование. Практическая психология	1-01 01 02-06	Педагог. Педагог-психолог	белорусский (русский) язык (ЦТ), история Беларуси (ЦТ), биология (ЦТ).
конкурс проводится по специальности:			
3. Дошкольное образование	1-01 01 01	Педагог	белорусский (русский) язык (ЦТ), история Беларуси (ЦТ), биология (ЦТ).
<b>- на заочную сокращенную форму получения образования:</b>			
<b>Педагогический факультет</b>			
конкурс проводится по специальности:			
Начальное образование	1-01 02 01	Преподаватель	белорусский (русский) язык (ЦТ), педагогика (У), психология (У).
<b>Факультет педагогики и психологии детства</b>			
конкурс проводится по специальности:			
Дошкольное образование	1-01 01 01	Педагог	белорусский (русский) язык (ЦТ), педагогика (У), психология (У).
<b>Факультет экономики и права</b>			
конкурс проводится по специальности:			
Правоведение*	1-24 01 02	Юрист	белорусский (русский) язык (ЦТ), общая теория права (У), уголовное право (У).

\* При поступлении на специальности «Журналистика», «Правоведение» абитуриенты в обязательном порядке с 5 по 31 марта регистрируются на прохождение профессионально-психологического собеседования (тестирования) и проходят его с 5 по 30 апреля в соответствии с Инструкцией о порядке проведения профессионально-психологического собеседования и тестирования в высших учебных заведениях, утвержденной Министерством образования Республики Беларусь от 26 февраля 2008 г. № 17.

**СРОКИ И УСЛОВИЯ ЗАЧИСЛЕНИЯ** устанавливаются Правилами приема в высшие учебные заведения.

При равном общем количестве баллов зачисление производится в соответствии с п. 24 Правил приема в высшие учебные заведения.

При поступлении на дневную и заочную форму получения образования после лиц, указанных в п. 24 Правил приема в высшие учебные заведения, преимущественное право на зачисление имеют:

- победители олимпиад, проведенных среди абитуриентов в учреждении образования «Могилевский государственный университет им. А.А. Кулешова» в 2009-2010 учебном году;
- выпускники факультета довузовской подготовки и профориентации учреждения образования «Могилевский государственный университет им. А.А. Кулешова» 2009-2010 учебного года;
- абитуриенты, имеющие больший общий трудовой стаж;
- выпускники сельских школ;
- абитуриенты, имеющие звание «Мастер спорта» и поступающие на факультет физического воспитания;
- чемпионы и победители чемпионатов, кубков и первенств Республики Беларусь, поступающие на факультет физического воспитания;
- абитуриенты, имеющие публикации в печати и поступающие на специальность «Журналистика».

Абитуриенты, поступающие на специальность «Физическая культура», проходят предварительный медицинский осмотр в УЗ «Могилевский областной диспансер спортивной медицины».

На обучение без отрыва от производства на факультеты педагогики и психологии детства, педагогический, экономики и права на специальности с сокращенным сроком обучения принимаются выпускники средних специальных учебных заведений (училища, колледжи), получившие квалификацию, соответствующую профилю специальности высшего образования.

Специальности и направлениям специальностей, при поступлении на которые на дневную форму получения образования в учреждение образования «Могилевский государственный университет им. А.А. Кулешова» конкурс в 2009 г. составил 5 и более человек на место – «Журналистика», «Правоведение», «Социология», «Экономика и управление на предприятии».

**СВЕДЕНИЯ О ПОДГОТОВИТЕЛЬНЫХ КУРСАХ, ПОДГОТОВИТЕЛЬНЫХ ОТДЕЛЕНИЯХ**

На базе факультета довузовской подготовки и профориентации действуют подготовительное отделение и подготовительные курсы.

**Декан:** Порошков Сергей Александрович, кандидат исторических наук, доцент (тел. (0222) 28-35-45).

**Подготовительное отделение** (дневная (д) и заочная (з) формы обучения)  
**Заведующая подготовительным отделением:** Белокрылова Светлана Валентиновна (тел. (0222) 28-35-45).  
**Срок обучения** - 8 месяцев.

**Начало занятий** - с 19 октября 2009 г. (д. з.).

**Подготовительные курсы**  
**Методист:** Габрукович Зарема Анатольевна (тел. (0222) 28-35-45).

- Подготовка к централизованному тестированию:
- восьмимесячные вечерние, с 5 октября 2009 г.;
  - восьмимесячные заочные, с 25 октября 2009 г.;
  - четырехмесячные вечерние, с 1 февраля 2010 г.;
  - двухнедельные дневные – с 12 июля 2010 г., а также подготовка к устному экзамену по белорусской и русской литературе; педагогике, психологии (для поступающих на сокращенный срок обучения); рисунку; музыке; хореографии; физической культуре.
- Преимущества при поступлении слушатели курсов не имеют.



## ГІСТАРЫЧНЫ ФАКУЛЬТЭТ

Дэкан – Уладзімір Васільевіч БАРЫСЕНКА, кандыдат гістарычных навук, дацэнт.



Гістарычны факультэт, які адсвяткаваў у 2009 г. сваё 75-годдзе, з'яўляецца адным з буйнейшых структурных падраздзяленняў установы адукацыі «Магілёўскі дзяржаўны ўніверсітэт імя А.А. Куляшова», падтрымлівае сувязі са шматлікімі ВНУ і навуковымі цэнтрамі Беларусі і замежжа. На 1 верасня 2009 г. тут навучалася 946 студэнтаў, у тым ліку 527 на дзённай форме. Педагагічнай і навуковай дзейнасцю займаюцца 37 штатных выкладчыкаў і 7 штатных сумяшчальнікаў з ліку адміністрацыйных супрацоўнікоў універсітэта. На факультэце працуюць 2 члены-карэспандэнты Беларускай акадэміі адукацыі, 3 дактары навук, 5 прафесараў, 27 дацэнтаў і кандыдатаў навук.

Галоўным напрамкам дзейнасці з'яўляецца падрыхтоўка спецыялістаў вышэйшай адукацыі. На цяперашні момант праводзіцца навучанне па дзвюх спецыяльнасцях першай ступені: гуманітарнага профілю «Гісторыя» (у тым ліку па двух напрамках: «Айчынная і ўсеагульная» (са спецыялізацыямі: «Гісторыя Беларусі», «Усеагульная гісторыя», «Гісторыя Расіі», «Гісторыя рэлігіі») і «Археалогія» (са спецыялізацыямі: «Каменны і бронзавы вякі» і «Жалезны век і ранняе Сярэднявечча»)) і педагагічнага профілю «Гісторыя. Дадатковая спецыяльнасць» (у тым ліку па дадатковых спецыяльнасцях: «Рэлігіязнаўства», «Сацыяльна-палітычны дысцыпліны»). Выпускнікам прысвойваецца адпаведная кваліфікацыя: «Гісторык. Выкладчык гісторыі і сацыяльна-гуманітарных дысцыплін», «Гісторык-

археалаг. Выкладчык», «Выкладчык». Пачата падрыхтоўка па спецыяльнасцях другой ступені вышэйшай адукацыі (магістратура): з 2008 г. – «Айчынная гісторыя», з 2009 г. – «Усеагульная гісторыя». За тэрмін навучання амаль кожны студэнт факультэта прымае ўдзел ў археалагічных раскопках, зборы этнаграфічных матэрыялаў, а ў час гісторыка-краязнаўчай практыкі знаёміцца са шматлікімі помнікамі гісторыі горада, вобласці і рэспублікі. Многія студэнты актыўна займаюцца вучэбнай і навукова-даследчай працай. Дзейнічаюць 3 навуковыя гурткі: археалагічны, этнаграфічны, па вывучэнні праблем гісторыі палітычных партыі і рухаў; 11 праблемных груп. Напрыклад, пры археалагічнай лабараторыі на базе

археалагічнага гуртка створана СНТ «Археалогія». Тут працуюць дзве праблемныя групы: па вывучэнні матэрыяльнай і духоўнай культуры беларускага сярэднявечча (кіраўнік – заг. кафедры І.А. Марзалюк) і па вывучэнні каменнага і бронзавога вякоў Беларусі (кіраўнік – дацэнт А.У. Коласаў). На базе археалагічнага гуртка і лабараторыі створаны цэнтр археалагічнай рэканструкцыі і рыцарскі клуб. З аднаго боку, гэта дазваляе ажыццяўляць гістарычныя рэканструкцыі метадамі «жывой», эксперыментальнай археалогіі, з другога – папулярна выхоўваць падрастаючае пакаленне ў духу патрыятызму. Студэнты прымаюць удзел у навукова-практычных канферэнцыях. За мінулы навучальны год на факультэце былі праведзены: рэгіянальная выніковая студэнцкая навукова-практычная канферэнцыя за 2008 г.; рэгіянальная студэнцкая навукова-практычная канферэнцыя археалагаў «Капыцінскія чытанні»; факультэцкая студэнцкая навукова-практычная канферэнцыя, прысвечаная 65-й гадавіне вызвалення Беларусі ад нямецка-фашысцкіх захопнікаў. Студэнты факультэта падрыхтавалі каля 270 дакладаў і апублікавалі 14 тэзісаў, а на V Рэспубліканскім конкурсе навуковых прац навучэнцаў і студэнтаў «Вялікая Айчынная вайна ва ўдзячнай памяці беларускага народа» гістфак адзначаны дыпламам II

ступені і двума дыпламамі III ступені. Юнакі і дзяўчаты прымаюць актыўны ўдзел у спартыўных мерапрыемствах як факультэцкага ўзроўню, так і агульнаўніверсітэцкага



(у 2009 г. – 2-е агульнакаманднае месца ў Спартакіядзе студэнтаў універсітэта ў намінацыі «Здароўе» і 3-е – у намінацыі «Спорт»; 1-е месца ў спаборніцтвах па шахматах; 2-е месца па настольным тэнісе; 3-е месца па лёгкай атлетыцы), спартыўныя каманды факультэта належаць прадстаўляюць яго на абласных спаборніцтвах (у 2008 г. валебольная каманда гістфака заняла 2-е месца ў міжінстытуцкай Спартакіядзе Магілёўскай вобласці), а некаторыя студэнты ў складзе зборных каманд ВНУ выязджаюць на Рэспубліканскую ўніверсіяду. Добраахвотніцкі рух аб'ядноўвае ў

сваім шэрагу неабякавых студэнтаў. Яны дапамагаюць сірокаму прытулку ў в. Белая Дрыбінскага раёна, рэгулярна выязджаюць з канцэртамі, конкурсамі, віктарыямі, гульнямі, падарункамі.

Шырокае развіццё атрымаў КВЗ-скі рух, нязменнымі перамогамі сканчаюцца выступы каманд, якія складаюцца са студэнтаў факультэта. Штогод праводзіцца «Вечарына першакурсніка», «Апошні званок», «Спартландыя», «Дзень здароўя».

Удзельнічаюць студэнты факультэта ў акцыях па азелененні горада і ўборцы тэрыторыі старадаўніх магілёўскіх магілак XIX – пачатку XX ст., што мае важнае значэнне для фарміравання адказнасці за стан навакольнага асяроддзя і захаванасць гістарычнай і культурнай спадчыны, выхоўвае патрыятаў малой Радзімы. Такім чынам, студэнцкае жыццё на факультэце запоўнена не толькі заняткамі, якія вельмі важныя, але і яркімі, цікавымі мерапрыемствамі, у якіх кожны зможа паказаць свае здольнасці. Зрабіце правільны выбар – паступайце на гістарычны факультэт Магілёўскага дзяржаўнага ўніверсітэта імя А.А. Куляшова. Гістарычны факультэт чакае цябе, абітурыент 2010!

## ФИЗИКО-МАТЕМАТИЧЕСКИЙ ФАКУЛЬТЕТ

Дэкан – Леонід Евгеньевіч СТАРОВОЙТОВ, кандыдат фізіка-матэматычных навук, доцэнт.



Фізіка-матэматычны факультэт прыглашае тэбя паступіць к нам, на адзін з старэйшых і лепшых факультэтаў Могілёўскага дзяржаўнага ўніверсітэта імя А.А. Куляшова.

На нашым факультэце ты можэш прафесійнальна асвоіць сучасныя інфармацыйныя тэхналогіі, атрымаць вельмі важную для грамадства професію – учителя матэматыкі, інфарматыкі, фізікі, інаштранным мовай, а таксама професію інжынера-праграміста.

В цяперашняе час фізіка-матэматычны факультэт ажыццяўляе падрыхтоўку спецыялістаў на першай і другой ступені вышэйшага адукацыі па наступным спецыяльнасцям:

№ п/п	СПЕЦІАЛЬНАСЦЬ	КВАЛІФІКАЦЫЯ
1.	Матэматыка. Фізіка.	Преподавателі матэматыкі і фізікі.
2.	Інфарматыка (па напраўленнях).	Праграміст-сістэмнак.
3.	Фізіка. Матэматыка.	Преподавателі фізікі і матэматыкі.
4.	Інфарматыка. Інаштранным мовай (англійскай).	Преподавателі інфарматыкі і інаштранным мовай (англійскай).

В 2010 годзе паступленне на факультэт ажыццяўляецца па наступным правіламі. На ўсе спецыяльнасці прадастаўляюцца сертыфікаты цэнтрызаваанага тэставання, а іменна: спецыяльнасць «Матэматыка. Фізіка», «Фізіка. Матэматыка», «Інфарматыка» – сертыфікаты па рускаму (беларускаму) мову, матэматыцы, фізіцы; а на спецыяльнасці «Інфарматыка. Англійскай мову» – сертыфікаты па рускаму (беларускаму) мову, матэматыцы, англійскаму мову.

Падрыхтоўка учителяў на фізіка-матэматычным факультэце вядзецца па шырокім профілю. Тэарэтычная

падрыхтоўка ажыццяўляецца такімі спецыяльнымі дысцыплінамі, як матэматычны аналіз, алгебра і тэорыя лічбаў, геаметрыя, агульная і тэарэтычная фізіка, інфарматыка, камп'ютэрныя сеткі, архітэктура камп'ютэраў, метады трансляцыі, асновы аўтаматыкі, электра- і радыётэхніка, дыдактыка матэматыкі, фізікі і інфарматыкі, а таксама дысцыплінамі псіхалогічна-педагагічнага і гуманітарнага цыклаў.

Большое уважанне ўдзяляецца практычнай і эксперыментальнай падрыхтоўцы студэнтаў: яны выконваюць лабараторныя практыкумы па курсам агульнай фізікі, электра- і радыётэхнікі, астраноміі, інфарматыкі і т.д.

Преподаванне спецыяльных дысцыплін на факультэце ажыццяўляюць 5 кафедраў: эксперыментальнай і тэарэтычнай фізікі; матэматычнага аналіза, інфарматыкі і вылічальнай тэхнікі; алгебры і геаметрыі; фізікі і тэхнічных дысцыплін; метады преподавания математики. На кафедрах працуюць больш 60 высокакваліфікаваных преподавателей, з іх 6 доктаров навук, прафессораў і 35 кандыдатаў навук, доцэнтаў. 80% преподавателей факультета составляют его выпускники, в том числе декан и 4 заведующие кафедрами. При физико-математическом факультете открыта аспирантура и магистратура по нескольким методическим специальностям, а также по оптике.

Студэнты маюць магчымасць праявіць свае здольнасці ў кружках грамадзянскай самадзейнасці, спартыўных секцыях, атрымаць дадатковыя спецыяльнасці на аддзяленні курсовай падрыхтоўкі. Общеизвестными являются такие физико-математические мероприятия, как «Юморина», «День здоровья», спортландия и т.д. Факультет в течение ряда лет является победителем смотр-конкурсов среди факультетов университета.

Ждём вас, уважаемые абітурыенты, на нашым ФІЗМАТЕ!



## ФАКУЛЬТЕТ ФИЗИЧЕСКОГО ВОСПИТАНИЯ

Дэкан – Владимир Владимирович ШУТОВ, кандыдат педагогічных навук, доцэнт.



Факультет физического воспитания основан в 1980 году, в его составе четыре кафедры, учебный процесс обеспечивают 64 преподавателя, среди которых 2 доктора наук, профессора и 16 кандидатов наук, доцентов. Наши студенты осваивают специальность учителя физической культуры и одну из пяти специализаций дополнительно: «Инструктор-методист лечебной физической культуры», «Менеджер спорта и туризма», «Преподаватель специальной подготовки», «Тренер по легкой атлетике», «Тренер по спортивным играм». Распределение по специализациям осуществляется после окончания 1-го курса.

Выпускники факультета направляются для работы в общеобразовательные школы, средние специальные, высшие и другие учебные заведения, детско-юношеские спортивные школы, органы управления физической культурой, спортом и туризмом, коллективы физической культуры промышленных предприятий и учреждений, физкультурно-спортивные клубы и учреждения по месту жительства населения, центры реабилитации.

На факультете физического воспитания созданы благоприятные условия для проведения учебных занятий по спортивному, медико-биологическому, психолого-педагогическому, общественным дисциплинам и допризывной подготовке. Занятия проходят в учебных кабинетах и лабораториях, спортивных залах и спортсооружениях, оснащенных современной техникой и оборудованием, что позволяет проводить учебный процесс на высоком методическом уровне. По спортивному и медико-биологическому наукам студенты готовят рефераты, контрольные, курсовые и дипломные работы. Организована работа научных кружков, ежегодно проводится научная конференция.

Кафедры методик преподавания спортивных дисциплин, теории и методики физического воспитания уделяют большое внимание индивидуальной спортивной подготовке студентов, которая проводится на протяжении 4-х лет учебы. Каждому из поступивших на факультет предоставляется право выбора углубленно заниматься одним из 22 видов спорта. Обязательный курс повышения спортивного мастерства предполагает выполнение 2-го спортивного разряда, судейской категории и высокой методической подготовленности в избранном виде спорта.

Студенты факультета принимают активное участие в общественной жизни университета и занимают высокие места в различных творческих конкурсах и спортивных соревнованиях.

У нас сложились богатые спортивные традиции, заложенные выпускниками факультета. Это прежде всего победы Олимпийских чемпионов в спортивной гимнастике и гребле на каноэ, почетных граждан г. Могилева Светланы Баитовой и Александра Масейкова, достижения которых достойно поддержали на XXIX Олимпийских играх в Пекине Оксана Менькова, завоевавшая титул чемпионки в метании молота и Андрей Рыбаков, ставший серебряным призером в тяжелой атлетике уже на второй Олимпиаде. Преподаватели и сотрудники факультета гордятся своим выпускником Сергеем Новиковым, который на XXI зимних Олимпийских Играх в Ванкувере поднялся

на вторую ступеньку пьедестала почета в индивидуальной гонке на 20 км.

Спортивную славу университета и сегодня уверенно продолжают чемпионы Мира и Европы Олег Рыженков (биатлон), Наталья Лавриненко, Валерий Раевич и Александр Дерновой (академическая гребля), Павел Лыжин, Дмитрий Сиваков и Андрей Синяков (легкая атлетика), Татьяна Петреня (прыжки на батуте) и другие.

Последние годы спортсмены факультета достойно представляют студенческую молодежь нашего государства на Всемирных Универсиадах. Победителями зимних и летних Универсиад становились Евгений Елистратов, Ирина Тананайко и Сергей Новиков (биатлон), Виталий Рудницкий и Александр Берговин (спортивная гимнастика), Павел Лыжин и Ольга Минина (легкая атлетика).

Высоких результатов достигли наши спортивные коллективы в Республиканской Универсиаде. В 2009 году мы приняли участие в студенческих соревнованиях по 32 видам спорта. Тренеры и студенты университета приложили много усилий для того, чтобы отстоять завоеванные в 2006 и 2007 годах позиции и



снова заняли 3-е общекомандное место среди вузов Республики Беларусь. Успешно в юбилейном для нас году выступили сборные команды университета по вольной борьбе, легкой атлетике, боксу, лыжным гонкам и биатлону.

Для поступления на факультет абитуриенты должны пройти конкурсный отбор по результатам следующих экзаменов: белорусский или русский язык (ЦТ); биология (ЦТ); физическая культура (вступительный экзамен).

Абитуриенты, поступающие на факультет физического воспитания, проходят предварительный медицинский осмотр в УЗ «Могилевский областной диспансер спортивной медицины».

Коллектив преподавателей и сотрудников факультета физического воспитания приглашает выпускников учреждений образования города и области принять участие в весенней профориентационной олимпиаде по физической культуре. **Олимпиада состоится 27-29 апреля 2010 года.** Участники олимпиады смогут на практике ознакомиться с условиями проведения предстоящего вступительного экзамена по физической культуре. Победители и призеры олимпиады среди юношей и девушек имеют право преимущественного зачисления при получении одинакового количества баллов.

Положение о профориентационной олимпиаде находится в районных отделах образования.



## ПЕДАГАГІЧНЫ ФАКУЛЬТЭТ

Дэкан – **Аляксей Сцяпанавіч ЛАЎШУК**, кандыдат філалагічных навук, дацэнт.



Педагагічны факультэт нядаўна адзначыў свой паўвекавы юбілей. За пяць дзесяцігоддзяў напружанай і плённай працы было падрыхтавана каля 8 тысяч высокакласных спецыялістаў. Да 1978 года факультэт рыхтаваў кадры для пачатковых класаў школ і для дзіцячых дашкольных устаноў.

З 1988 года пачалася падрыхтоўка настаўнікаў па дадатковай спецыяльнасці «Музыка і спеў», з 1993 – па спецыяльнасці «Музыка і харэаграфія», з 1997 – «Пачатковая адукацыя. Беларуская мова і літаратура» і «Пачатковая адукацыя. Вяўленчае мастацтва», з 2004 – «Музычнае мастацтва» і «Харэаграфічнае мастацтва (народны танец)», а з 2007 года – «Пачатковая адукацыя. Англійская мова».

Здвоеныя спецыяльнасці дазваляюць выпускнікам педагагічнага

факультэта больш упэўнена адчуваць сябе на рынку працы, знаходзіць першае рабочае месца ў сістэме адукацыі. Што тычыцца выпускнікоў творчых спецыяльнасцей – «Музычнае мастацтва» і «Харэаграфічнае мастацтва (народны танец)», – то гэтыя спецыялісты нарашвалі, паколькі патрабуў іх маюць ўстановы адукацыі, і ўстановы культуры.

У склад факультэта ўваходзяць чатыры кафедры: педагогікі і метадыкі пачатковага навучання (загадчык – кандыдат педагагічных навук дацэнт Т.А. Старавойтава), беларускай і рускай моў (загадчык – кандыдат філалагічных навук дацэнт Л.І. Шапавалава), метадыкі музычнага выхавання, тэорыі музыкі і ігры на народных інструментах (загадчык – кандыдат педагагічных навук дацэнт В.П. Рэва), фартэпіяна і вакальна-харавых дысцыплін (загадчык – кандыдат педагагічных навук дацэнт Т.І. Кагачэўская).

Шмат сіл і энергіі

аддалі педагагічнаму факультэту Т.С. Тамбоўцава, М.А. Малянок, А.Т. Катасонава, В.Г. Іванов, В.У. Ясеў, М.П. Бузук, Г.Р. Гардзеева. Пад іх кіраўніцтвам адкрыты новыя спецыяльнасці, створаны спецыялізаваныя кабінеты. На факультэце працавалі выдатныя вучоныя, спецыялісты сваёй справы: П.А. Лярскі, А.В. Міхайлава, А.А. Зарудная, Г.М. Зароўны, П.А. Пасяноў, Н.К. Пышкала, А.А. Курдзюкоў і інш.

Яскравыя старонкі ў летапіс музычнага жыцця ўніверсітэта, горада і вобласці ўпісалі творчыя калектывы педагагічнага факультэта. Сваё майстэрства на фестывалях, конкурсах і



канцэртах дэманструюць акадэмічны вакальны ансамбль «Гармонія» (кіраўнік – В.П. Рэва), джазавы ансамбль «Ad libitum» (кіраўнік – Н.М. Цапрылава), харэаграфічны ансамбль «Церніца» (кіраўнік – Г.Ш. Квасціані), студыя класічнага вакала (кіраўнік – Л.Я. Браілоўская). Творчасць многіх выкладчыкаў вядома далёка за межамі рэспублікі: А.П. Мацярынка – лаўрэат Міжнародных конкурсаў, салістка Магілёўскай абласной філармоніі; М.А. Араславаў, член Саюза мастакоў Рэспублікі Беларусь, – аўтар перса-

нальных выставак, актыўны ўдзельнік творчых пленэраў у Расіі, Францыі, Германіі, Польшчы; П.П. Забелаў – дыпламант III Усерасійскага конкурсу выканаўцаў на народных

інструментах, мастацкі кіраўнік ансамбля народных інструментаў – трыо «Барыня» Магілёўскай абласной філармоніі і інш.

Будынак педагагічнага факультэта з'яўляецца помнікам архітэктуры і знаходзіцца ў самым цэнтры горада – плошчы Арджанікідзе. Да паслуг студэнтаў – утульныя аўдыторыі і кабінеты.

Калектыву педагагічнага факультэта чакае «свайго» абітурыента – творчага, няўрымслівага, прагнага да ведаў.

## ФАКУЛЬТЭТ ЕСТЕСТВОЗНАНИЯ

Дэкан – **Галіна Николаевна ТИХОНЧУК**, кандыдат біялагічных навук, доцэнт.



Факультэт быў абразаван у 1990 годзе як біялагічны. У 1997 годзе атрымаў названне «Факультэт естествознания». У цяперашняе час на факультэце вучацца 370 чалавек. Учебна-выспітальны працэс ажыццяўляюць тры кафедры: біялогіі, хіміі, географіі і аховы прыроды. Учебны працэс з 10 студзеня 2009 года ажыццяўляецца ў рэканструіраваным учебным корпусе №3, які знаходзіцца ў цэнтры горада па вуліцы Первамайскай, 44. Ёго лабараторыі аснашчаны найбольшым абсталяваннем, сучаснай тэхнікай, дазваляючай праводзіць заняткі на высокім узроўні. У корпусе імаецца бібліятэка, чытальны і актовы залы.

Сістэма ўчебных практык дазваляе фарміраваць у студэнтаў практычныя навыкі. Учебныя практыкі па біялагічным дысцыплінам проходзяць на агробіастанцыі «Любуж», дзе заложен сад і мінідендрарый.

У цяперашняе час факультэт ажыццяўляе падрыхтоўку спецыялістаў па трох спецыяльнасцях (6 спецыялізацыям): «Біялогія» (навука-педагагічная дзейнасць), «Хімія» (навука-педагагічная дзейнасць), «Географія» (навука-педагагічная дзейнасць). Сапраўднае спецыялістам прывіваецца кваліфікацыя «Біолог». Прапедаватэль біялогіі і хіміі, «Географ». Прапедаватэль географіі, «Хімік. Прапедаватэль хіміі». С 2010 года адкрываецца спецыяльнасць «Географія. Біялогія». Адкрыта заочная форма адукацыі па спецыяльнасці «Географія. Біяло-

гія». Створан экалагічны навука-адукацыйны цэнтр з сапраўдным тэхнічным абсталяваннем.

На базе факультэта праводзяцца канферэнцыі рэспубліканскага і міжнароднага маштаба. Падтрымваюцца міжнародныя сувязі з універсітэтамі Молдовы, Украіны, Швецыі.

Кафедра біялогіі абразавана ў маі 1996 года і ажыццяўляе падрыхтоўку па навука-педагагічнай спецыяльнасці «Біялогія» для сістэмы адукацыі, прамысловасці, прыродоахоўнай дзейнасці. У 2001 годзе на кафедре біялогіі адкрыта аспірантура па спецыяльнасці «Фізіялогія» (заведуючая кафедрай біялогіі – доцэнт І.І. Жукова). На кафедре працуе 7 доцэнтаў, 8 старшых прапедаватэляў.

Кафедра хіміі гатова спецыялістаў кваліфікацыі «Хімік». Прапедаватэль хіміі, ажыццяўляе падрыхтоўку па ўсім хімічным дысцыплінам. Ёе лабараторыі аснашчаны сучасным абсталяваннем, што дазваляе гатоваць спецыялістаў у вобласці аналітычнай хіміі на высокім узроўні. Разработаны праграмы спецыялістаў, якія дазваляюць студэнтам не толькі кантраляваць свае ведаванні, апрацоўваць па-

лученыя ў лабараторных практыках вынікі, а і мадэліраваць хімічныя працэсы.

На кафедре працуе 10 чалавек: 4 кандыдата навук, 1 прафесар, 4 старшых прапедаватэляў, 1 асістэнт, калектыв вазглаўляе доцэнт Н.А. Клебанова.

Кафедра географіі і аховы прыроды абразавана ў маі 1996г. У напраўленні навука-педагагічнай дзейнасці імаецца дзве спецыялізацыі: «Географія турызму і экскурсійнага менеджмента», «Рациональнае прыродоіснаўжыванне і ахова прыроды». Студэнты і прапедаватэлі актыўна ўдзельнічаюць у востраннім вывучэнні географіі Могілёўскай абласці, востчнай Беларусі. Працуе на кафедре 5 штатных прапедаватэляў і 10 сапраўдных, у тым ліку 5 кандыдатаў навук, 7 старшых прапедаватэляў, 3 асістэнта.

Праіорытэтным навуковым напраўленнем у праце кафедры з'яўляецца вывучэнне устойлівага сацыяльна-эканамічнага развіцця рэгіёна і яго раёнаў, а таксама прапаганда прыродо-вядчэскага ведавання. Прапедаватэлі і студэнты ўдзельнічаюць у мностве разлічных экспедыцый, арганізаваных па Беларусі і за яе межавамі.



## ФАКУЛЬТЭТ ИНОСТРАННЫХ ЯЗЫКОВ

Дэкан – **Дмитрий Сергеевич ЛАВРИНОВИЧ**, кандыдат історыі, доцэнт.



Факультэт іностранных языков был образован в декабре 1998 г. За время его существования состоялось 9 выпусков, дипломы получили более 850 выпускников. На факультете существуют 3 кафедры: английского, общего и славянского языкознания; германо-романской филологии; иностранных языков, работают более 70 преподавателей. Мы готовим специалистов по следующим специальностям: «Романо-германская филология (по направлениям)», «Английский язык. Немецкий язык», «Немецкий язык. Английский язык», «Французский язык. Английский язык», «Иностранный язык. Белорусский язык и литература». Срок обучения – 5 лет.

В 2010 г. прием абитуриентов будет осуществляться на следующие направления специальности 1-21 05 06 «Романо-германская филология», специализация 1-21 05 06 01 «Языкознание»:

Подсистема системы специальности и квалификаций, в рамках которой проводится конкурс	Код	Квалификация	Вступительные испытания
раздельный конкурс проводится по направлениям специальности:			
1. Романо-германская филология	1-21 05 06	Филолог. Преподаватель английского и немецкого языков и литератур. Переводчик	белорусский (русский) язык (ЦТ), история Беларуси (ЦТ), английский язык (ЦТ).
2. Романо-германская филология	1-21 05 06	Филолог. Преподаватель английского и французского языков и литератур. Переводчик	белорусский (русский) язык (ЦТ), история Беларуси (ЦТ), английский язык (ЦТ).
3. Романо-германская филология	1-21 05 06	Филолог. Преподаватель немецкого и английского языков и литератур. Переводчик	белорусский (русский) язык (ЦТ), история Беларуси (ЦТ), немецкий язык (ЦТ).
4. Романо-германская филология	1-21 05 06	Филолог. Преподаватель французского и английского языков и литератур. Переводчик	белорусский (русский) язык (ЦТ), история Беларуси (ЦТ), французский язык (ЦТ).

Согласно Общегосударственному классификатору Республики Беларусь «Специальности и квалификации» специалисты, прошедшие обучение по специальности 1-21 05 06 «Романо-германская филология», получают возможность работать преподавателями, искусствоведами, младшими научными сотрудниками, лаборантами, литературными сотрудниками, редакторами, корректорами, переводчиками. Это позволяет повысить уровень социальной защищенности выпускников вуза, их конкурентную способность на рынке труда, т. к. они могут трудоустроиться не только в средних учебных заведениях, но и в музеях, редакциях газет, на предприятиях города и области, в сфере спорта и национального туризма.

Преподавание ведется на русском и белорусском языках, а также на языках специальности, в том числе зарубежными преподавателями. Факультет имеет 4 специализированных кабинета (английского, немецкого, французского языков, методики преподавания английского языка), 2 лингвфонных кабинета. На базе факультета работают учебно-научные лаборатории языкознания и современных технологий обучения иностранным языкам, в которых студенты под руководством преподавателей могут вести исследовательскую работу. В 2009 г. открыт Центр информационных ресурсов французского языка и культуры.

Студенты всех специальностей изучают второй иностранный язык, а также имеют возможность после третьего курса получить вторую специальность на базе высшего образования в Институте повышения квалификации и переподготовки кадров университета или получить на конкурсной основе стипендию Германской службы академических обменов (DAAD) для совершенствования образования в университетах Германии, пройти стажировку на факультете французского языка как иностранного в университете д'Артуа (Франция) в качестве вольных слушателей.

На факультете работает Совет студенческого самоуправления, волонтерская группа, которая считается одной из лучших в университете.

**Дополнительную информацию можно получить по адресу: г.Могилев, ул.Космонавтов, 1, каб. 607, 608, тел. (0222) 28-33-63.**





## ФАКУЛЬТЭТ СЛАВЯНСКАЙ ФІЛАЛОГІІ

Дэкан – Сяргей Эдуардавіч СОМАЎ, кандыдат філалагічных навук, дацэнт.



Паважаныя абітурыенты! Вас шчыра вітае калектыў факультэта славянскай філалогіі. Факультэт з'яўляецца адным са старэйшых ва ўніверсітэце, яму больш за 90 гадоў, і адным з самых вялікіх (на дзённай і завочнай форме навучання больш за 1100 студэнтаў). Не выпадкова, што менавіта на філфаку захоўваюцца акадэмічныя традыцыі мінулага, пануе дух творчасці, натхнення, ўніверсітэцкага сяброўства і дэмакратызму. Імя факультэта ўспрымаюць яго выпускнікі, якія паспяхова працуюць у сферы адукацыі, навукі і культуры Беларусі. Сярод выпускнікоў факультэта – вядомыя пісьменнікі і вучоныя: М.Булахаў, Д.Бугаёў, Э.Валасевіч, М.Гарулёў, В. Матэвушаў, А.Кандрусевіч, М.Кенька, І.Саверчанка, А.Салтук, К.Хромчанка, М.Шумаў, П.Шасцерыкоў, М.Яўневіч і інш.

Падрыхтоўка спецыялістаў на факультэце ажыццяўляецца на дзённым і завочным аддзяленнях па наступных спецыяльнасцях: “Беларуская мова і літаратура. Руская мова і літаратура”, “Руская мова і літаратура. Беларуская мова і літаратура”, “Журналістыка”.

У склад факультэта ўваходзяць пяць кафедраў, на якіх працуюць высокакваліфікаваныя выкладчыкі, вопытныя педагогі і вядомыя вучоныя: кафедра беларускай мовы (загадчык – доктар філалагічных навук, прафесар В.І.Рагаўцоў), кафедра беларускай літаратуры (за-

гадчык – доктар філалагічных навук, дацэнт А.М.Макарэвіч), кафедра рускай мовы (загадчык – кандыдат філалагічных навук, дацэнт А.А. Папейка), кафедра рускай і замежнай літаратуры (загадчык – кандыдат філалагічных навук, дацэнт В.М.Мартынава), кафедра журналістыкі (загадчык – кандыдат філалагічных навук, дацэнт М.М.Караткоў).

Заняткі праводзяцца ва ўтульных аўдыторыях і кабінетах, да паслуг студэнтаў – адна з лепшых у рэспубліцы бібліятэк. Выдатны прафесарска-выкладчыцкі калектыў і добрая матэрыяльная база дазваляюць не толькі займацца на выдатны

адзнакі, атрымоўваць павышаныя ці імяныя стыпендыі, але і далучацца да навуковай працы. Ужо на другім курсе студэнтам прапануецца самастойнае навуковае даследаванне – курсавая праца. Вынікі лепшых курсавых і дыпломных прац рэкамендуецца кафедрамі ў якасці дакладаў на студэнцкіх навуковых канферэнцыях. Таленавітыя студэнты маюць магчымасць пасля атрымання дыпламаў працягваць навучанне ў магістратуры і аспірантуры.

На факультэце ўдзела дзейнічае сістэма пазааўдыторнай працы па прадметах. Цікава праводзяцца канферэнцыі па праблемах развіцця сучаснай мовы, беларускай, рускай і сусветнай літаратуры, конкурсы на лепшага чытальніка, на лепшую студэнцкую газету, конкурсныя выступленні ўдзельнікаў мастацкай самадзейнасці, выставы навінак мастацкай і навукова-метадычнай літаратуры. Факультэт з вялікім задавальненнем наведвае сучасныя беларускія пісьменнікі.

Стварэнне нацыянальнай школы непарыўна звязана з працэсам адраджэння беларускай культуры, народных звычаяў і традыцый. Для студэнтаў, якія імкнуцца ўзбагаціць сваю душу, выхаваць мастацкі густ, развіць эстэтычны і маральныя якасці, на факультэце

дзейнічаюць літаратурна-мастацкае аб'яднанне “Натхненне” (кіраўнік – Т.Р.Міхальчук) і літаратурна-мастацкі салон (кіраўнік – А.І.Бубянцева); актыўна працуюць арганізацыя валанцёраў, студэнцкі прафсаюз, БРСМ, Савет студэнцкага самакіравання – адзін з лепшых ва ўніверсітэце. А колькі цікавых турыстычных паездак па родным краі і за яго межы здзяйсняюць студэнты факультэта за час вучобы! Гэта Полацк і Тураў, Мір і Нясвіж, Навагрудак і Мсціслаў, Браслаўскія

азёры і Белавежская пушча, Кіеў і Санкт-Пецярбург...

Вельмі важным для іншагародніх студэнтаў з'яўляецца пытанне: дзе жыць? Студэнтам факультэта славянскай філалогіі ў гэтым плане вельмі пашанцавала: да іх паслуг адзін з лепшых інтэрнатаў горада, №1, які размяшчаецца ў гістарычным цэнтры горада, на “Магілёўскім Арбаце” – вуліцы Ленінскай.

Навучанне на факультэце славянскай філалогіі МДУ імя Аркадзя Куляшова ўжо стала найлепшымі гадамі ў жыцці дзеля тысяч шчаслівых людзей, якія знайшлі сваё прызвание і атрымалі добрую адукацыю. Мы запрашаем Вас далучыцца да гэтай слаўнай супольнасці!



## ФАКУЛЬТЭТ ЭКАНОМІКІ І ПРАВА

Дэкан – Ала Міхайлаўна САЗОНАВА, кандыдат фізіка-матэматычных навук, дацэнт.



Ці варта сумненняў, што маляды (11 гадоў існавання), але ўжо дастаткова запатрабаваны факультэт эканомікі і права мае шмат высокакваліфікаваных спецыялістаў – выпускнікоў эканамістаў, менеджараў, юрыстаў і сацыёлагаў – больш за 2 тысячы. Такая ж колькасць студэнтаў факультэта і сёння.

Якія ж адукацыйныя паслугі можна атрымаць на нашым факультэце?

Гэта падрыхтоўка спецыялістаў па наступных спецыяльнасцях:

**Эканоміка і кіраванне на прадпрыемстве** (4 гады навучання па дзённай і 5 гадоў навучання па завочнай формах навучання) з прысваеннем **кваліфікацыі эканаміст-менеджар**;

**Дзяржаўнае кіраванне** (4,5 гады навучання па дзённай і 5 гадоў па завочнай формах навучання) з прысваеннем **кваліфікацыі эканаміст-менеджар**;

**Мэнэджмент** (па накірунках): Мэнэджмент (сацыяльна-адміністрацыйны) (4 гады навучання па дзённай форме) з прысваеннем **кваліфікацыі мэнэджар-эканаміст**;

**Правазнаўства** (5 гадоў навучання на дзённай і завочнай формах, а з адпаведнай сярэдняй спецыяльнай адукацыяй – 4 гады навучання); з прысваеннем **кваліфікацыі юрыст**;

**Сацыялогія** (5 гадоў навучання па дзённай форме навучання), з



прысваеннем **кваліфікацыі Сацыёлаг. Выкладчыкі сацыяльна-палітычных дысцыплін**.

У састаў факультэта эканомікі і права ўваходзяць тры кафедры.

Кафедра эканомікі і кіравання (раней кафедра эканамічнай тэорыі) створана ў 1986 годзе, яе ўзначальвае кандыдат эканамічных навук, дацэнт Т.Ф. Балашова. Больш за 80 асноўных курсаў і спекурсораў забяспечваюць выкладчыкі кафедры на факультэтах універсітэта: дзяржаўнае рэгуляванне эканомікі, рэгіянальнае кіраванне, тэхналогіі сучасных галін народнай гаспадаркі, асновы бізнес-планавання, прагназаванне і планаванне рэгіянальнага развіцця і іншыя.

Асноўным накірункам навуковай дзейнасці з'яўляецца:

- Формы і метады дзяржаўнага рэгулявання рынкавай эканомікі;
- Месца дзяржавы і мясцовых органаў кіравання ва ўмовах рынку.

Кафедра паліталогіі і сацыялогіі створана ў 1990 годзе на аснове кафедры тэорыі сацыялізму. З 1999 года функцыюе як кафедра паліталогіі і сацыялогіі (узначальвае кандыдат палітычных навук, дацэнт Д.А. Рагаўцоў). Кафедра наладзіла плённыя сувязі з Магілёўскім інстытутам рэгіянальных сацыяльна-палітычных даследаванняў пры Абласным выканаўчым камітэце (дырэктар – доктар сацыялагічных навук, дацэнт М.Я. Ліхаць, першы загадчык кафедры паліталогіі і сацыялогіі). На факультэце эканомікі і права члены кафедры вядуць наступныя курсы: сацыялогія, метадыка і метадалогія сацыялагічных даследаванняў, сацыялогія сучасных галін, сацыёніка і іншыя.

Асноўныя накірункі навуковай дзейнасці:

- ідэалогія беларускай дзяржаўнасці;
- Мясцовае самакіраванне і развіццё лакальнай эканомікі ва ўмовах рынку;
- Гендэрная палітыка ў Беларусі: пытанні тэорыі і практыкі;
- Удасканаленне навучання студэнтаў па профільных дысцыплінах.

Студэнты-сацыёлагі прымаюць актыўны ўдзел у рабоце сацыялагічнай лабараторыі універсітэта.

Кафедра правазнаўства існуе з 1999 года, ўзначальвае яе кандыдат гістарычных навук, дацэнт Л.А. Леўская. Выкладчыкі кафедры забяспечваюць навучанне 70 вучэбных дысцыплін у межах спецыяльнасці

“Правазнаўства”, а таксама юрыдычных курсаў па іншых спецыяльнасцях універсітэта. Да правядзення вучэбных заняткаў прыцягваюцца спецыялісты-практыкі.

Асноўным накірункам навуковай дзейнасці з'яўляецца:



– Удасканаленне права Рэспублікі Беларусь ва ўмовах станаўлення прававой дэмакратычнай дзяржавы.

За гады існавання факультэта абаранілі кандыдацкія дысертацыі 8 выкладчыкаў, атрымала званне прафесара Н.М. Канашэвіч, 2 выкладчыка скончылі дактарантуры, у аспірантуры навучаюцца 9 чалавек.

Выкладчыкамі факультэта падрыхтавана больш за 130 метадычных дапаможнікаў, 5 вучэбных дапаможнікаў з грыфам Міністэрства адукацыі РБ, электронныя варыянты курсаў лекцый і тэстаў па вузлавых дысцыплінах спецыяльнасцяў. Сфарміраваны і сістэматычна аднаўляецца сайт факультэта. Выкладчыкі кафедраў прымаюць удзел у фундаментальных даследаваннях.

На факультэце дзейнічаюць 4 студэнцкія навуковыя гурткі: “Рэгіён”, “Эканаміст”, “Легіст”, “Сацыёлаг”. Студэнты прымаюць актыўны ўдзел у навуковых канферэнцыях. У 2002 годзе па ініцыятыве кафедры правазнаўства пачаў дзейнічаць Рэгіянальны цэнтр прававой дапамогі насельніцтву, дзе студэнты-правазнаўцы пад кіраўніцтвам прафесіяналаў аказваюць бескарыслівую прававую дапамогу ільготным катэгорыям грамадзян. Студэнты з'яўляюцца шэрамі навучэнцаў СпецГПТВ №2, СШ № 43 г. Магілёва.

Кожны год кафедра правазнаўства праводзіць універсітэцкую алімпіяду прававых ведаў сярод студэнтаў

неюрыдычных спецыяльнасцяў, а для будучых юрыстаў рэгіянальную алімпіяду.

Каманда факультэта мае паспяховае вынікі на рэспубліканскіх і рэгіянальных алімпіадах па прававых ведах.

Па ініцыятыве кафедры правазнаўства ва ўніверсітэце дзейнічае Студэнцкі парламент.

Ужо стала традыцыйным правядзенне на факультэце дзён эканаміста, юрыста, сацыёлага, тыдня студэнцкага самакіравання, Дня здароўя і іншых мерапрыемстваў. Факультэт штогод займае прызавыя месцы па спартыўных спаборніцтвах паміж факультэтамі.

Выпускнікі-правазнаўцы сумленна працуюць у судах, пракуратуры, адвакатуры, органах унутраных спраў, банкаўскіх установах, агенствах па дзяржаўнай рэгістрацыі і зямельнаму кадастру, юрыскаўскімі і г.д. Некаторыя працягваюць навучанне ў Акадэміі МУС, інстытуце нацыянальнай бяспекі, магістратуры і аспірантуры.

Сацыёлагі працуюць у выканаўчых органах, выкладчыкамі ВУН рэспублікі, Магілёўскіх цэнтраў рэгіянальных даследаванняў, і каледжаў Магілёўскай вобласці, кіраўнікамі вучэбных устаноў па выхаваўчай рабоце.

Нашы выпускнікі працуюць эканамістамі, бухгалтарамі, менеджарамі, кіраўнікамі сярэдняга звяна ў дзяржаўных органах, службах маркецінгу і мэнэджменту на прадпрыемствах, у камерцыйных фірмах, турыстычных агенствах.

Лепшыя выпускнікі – на кафедрах факультэта.

**Факультэт эканомікі і права знаходзіцца ў вучэбным корпусе № 2 па вул. Ленінскай, 35. Тэл. 25-11-41.**





## ФАКУЛЬТЕТ ПЕДАГОГИКИ И ПСИХОЛОГИИ ДЕТСТВА

Декан – Ирина Анатольевна КОМАРОВА, кандидат педагогических наук, доцент.



Факультет педагогики и психологии детства осуществляет подготовку специалистов более тридцати лет. Около 3000 выпускников работают в различных отраслях Республики Беларусь и за её пределами. В последние годы открыто обучение по ряду новых специальностей. В 2010 году будет проводиться набор по следующим специальностям: «Дошкольное образование», «Дошкольное образование. Социальная педагогика», «Дошкольное образование. Практическая психология», «Психология», «Логопедия», «Социальная работа» по дневной и заочной формам обучения. Интерес к получению образования по ним сохраняется уже много лет, о чем свидетельствует высокий конкурс при вступительных испытаниях. Ежегодно увеличивается количество студентов, обучающихся на факультете. Так, в текущем учебном году на дневном и заочном отделениях обучается 1905 студентов. Из них по договору за оплату - 1044 человека (55% от общего количества студентов факультета).

В состав факультета входят четыре кафедры: *кафедра педагогики, кафедра педагогики детства и семьи, кафедра психологии, кафедра специальных психолого-педагогических дисциплин.*

На факультете работают два профессора, один доктор и более двадцати кандидатов наук. Факультет имеет свою научную

школу и научные исследования в области дошкольного образования, социально-педагогической работы, психологии, профессионального образования. За последние годы преподавателями факультета подготовлено более 300 научных и учебно-методических публикаций. Преподавателями кафедр используются разнообразные формы обучения студентов на основе современных образовательных технологий. На факультете активно функционирует студенческое научное общество. Студенты участвуют в работе Международных и Республиканских научно-практических студенческих конференций, публикуют результаты своих исследований в журналах и сборниках научных трудов.

Руководство и профессорско-преподавательский состав сформировали на факультете благоприятную психолого-педагогическую атмосферу, с особым вниманием

важных качеств личности, формирования у будущих специалистов психологической культуры и культуры труда. У студентов формируются умения и навыки эффективной адаптации к меняющимся социально-экономическим условиям жизни, повышается психологическая компетентность, развиваются коммуникативные способности, корректируются собственные отношения и поведение, целенаправленно стимулируются процессы самопознания и самосовершенствования. На факультете проводятся традиционные профессиональные конкурсы педагогического мастерства «Моя будущая профессия», студенческие конференции, конкурс на лучшую студенческую группу, выставки, концерты, спортивные праздники. Акцент делается на совместную работу студентов и преподавателей по актуальным проблемам идеологии и воспитания, образования, совре-



относятся к способной и талантливой молодежи, студенческому самоуправлению, а также первокурсникам, поскольку от успешной адаптации к новым условиям жизнедеятельности зависит эффективность их обучения в вузе.

Помимо получения профессиональных знаний, умений и навыков, на факультете созданы условия для кристаллизации профессионально

менной науки, искусства, культуры и здорового образа жизни. Итоги факультетских и многих университетских конкурсов свидетельствуют о богатой одаренности, трудолюбии студентов факультета и их интенсивном личностном росте за годы учебы.

Факультет имеет многолетнее активное и плодотворное сотрудничество с ведущими научными школами других регионов Республики Беларусь, Москвы, Санкт-Петербурга, других регионов Российской Федерации, стран Балтии, Молдовы, Украины, Германии, Швеции и других стран.

Наши выпускники успешно работают в учреждениях образования и здравоохранения, Центрах социально-психологической помощи и отделах социальной защиты населения, правоохранительных органах, занимают ответственные должности в государственных учреждениях, министерствах и ведомствах. Они демонстрируют высокий уровень личностной и профессиональной компетенции, что является важнейшей ценностью для работодателей и способствует их успешному карьерному росту.



## ФАКУЛЬТЕТ ДОВУЗОВОЙ ПОДГОТОВКИ И ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ ОРИЕНТАЦИИ

Декан – Сергей Александрович ПОРОШКОВ, кандидат исторических наук, доцент.



Факультет довузовской подготовки и профориентации МГУ им. А.А.Кулешова образован в июле 1997 года.

На факультете успешно работают подготовительное отделение (дневная и заочная формы обучения) и подготовительные курсы (дневные, вечерние и заочные). Обучение платное.

На сегодняшний день факультет осуществляет подготовку молодежи:

- через совместную деятельность с учреждениями образования учебно-методического комплекса при МГУ им. А.А. Кулешова;
- на подготовительном платном отделении (дневная и заочная формы обучения);
- с 2009 года на подготовительном отделении ведется подготовка иностранных граждан;
- на подготовительных платных

15 учебным дисциплинам. Учебный процесс на факультете обеспечивают 35 квалифицированных преподавателей, большинство из них имеют опыт работы в школе и в вузе, 32% из них имеют учёные степени и звания, являются учителями высшей категории.

Приём документов на подготовительное отделение (дневное и заочное) – со 2 августа по 30 сентября 2010 года. На подготовительное отделение принимаются лица с законченным средним образованием. Обучение платное. В 2009/2010 учебном году оно составляло 1440000 рублей (дневная форма обучения) и 540000 рублей (заочная форма обучения) за год. Оплата вносится в несколько приёмов. Зачисление на ПО проводится по результатам собеседования по предметам вступительных испытаний.

Начало занятий 18 октября 2010 года (дневная и заочная формы обучения).

Слушатели, окончившие подготовительное отделение, поступают по общему конкурсу, но имеют право преимущественного зачисления при равенстве набранных баллов.

Курсы по подготовке к вступительным испытаниям (к централизованному тестированию) работают на платной основе:

- восьмимесячные вечерние – с 4 октября 2010 г.;
- восьмимесячные заочные – с 30 октября 2010 г.;



курсах (дневные, вечерние, заочные) – восьмимесячных, четырехмесячных, двухнедельных;

• курсы для иностранных граждан «Изучаем русский язык».

Всеми формами довузовской подготовки подразделений учебно-методического комплекса при МГУ ежегодно охвачено около 4200 учащихся.

За три последних года более 74% выпускников подготовительного отделения факультета стали студентами МГУ им. А.А.Кулешова и других высших и средних специальных учебных заведений Республики Беларусь.

В 2009/2010 учебном году на факультете проходят курс обучения около 400 слушателей. Обучение ведётся по 17 специальностям,

• четырехмесячные вечерние – с 1 февраля 2011 г.;

• с 1 июня 2010 года – двухнедельные подготовительные курсы по русскому и белорусскому языкам;

• двухнедельные дневные – с 12 июля 2010 г. – проводят подготовку к вступительным испытаниям по белорусской и русской литературе, музыке, танцу, рисунку, физкультуре, педагогике и психологии (для поступающих на сокращённый срок обучения на специальности «Дошкольное образование», «Начальное образование»).

Преимущества при поступлении слушатели курсов не имеют.

**Добро пожаловать к нам на факультет!**

## ТЕСТИРОВАНИЕ В МГУ им. А.А. КУЛЕШОВА – ОСНОВА ВАШЕГО УСПЕХА!



Регистрация на централизованное тестирование осуществляется с 3 мая по 1 июня 2010 года (включая субботние дни 15, 22, 29 мая). Время регистрации с 8.00 до 20.00 в главном корпусе университета по адресу: г. Могилев, ул. Космонавтов, д. 1.  
Могилевский государственный университет им. А.А. Куле-

шова проводит тестирование по 5 предметам: белорусский язык, русский язык, история Беларуси, математика, биология.

График проведения централизованного тестирования 2010 года:

Учебный предмет	Дата проведения	Время начала тестирования
Белорусский язык	14 июня, понедельник	11.00
Русский язык	15 июня, вторник	11.00
История Беларуси	17 июня, четверг	11.00
География	18 июня, пятница	11.00
Математика	20 июня, воскресенье	11.00
Обществоведение	22 июня, вторник	11.00
Всемирная история новейшего времени	24 июня, четверг	11.00
Физика	25 июня, пятница	11.00
Биология	27 июня, воскресенье	11.00
Иностранные языки	29 июня, вторник	11.00
Химия	30 июня, среда	11.00

Абитуриенты обязаны прибыть в пункт проведения тестирования не позднее, чем в 10.30, имея при себе:

- 1) заполненный и зарегистрированный пропуск на предмет, по которому проводится централизованное тестирование;
- 2) документ, удостоверяющий личность;
- 3) ручку (гелевую или капиллярную) с чернилами черного цвета.

Абитуриентам строго запрещается: проносить, а также использовать в аудиториях, где проводится централизованное тестирование, любые предметы и документы, кроме документа, удостоверяющего личность, пропуска, ручки (гелевой или капиллярной) с чернилами черного цвета. Абитуриенты с мобильными телефонами в корпус, где проводится централизованное тестирование, не допускаются!

Для участников централизованного тестирования в МГУ им. А.А. Кулешова создаются наиболее благоприятные условия. Удобные аудитории, грамотный персонал, вежливые организаторы тестирования – все это позволяет абитуриентам пройти тестирование на высоком организационном уровне и добиться максимального результата!

Организационная комиссия ЦТ 2010.